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МЭТЫI ЗАДАНЫ КУРСА "РАБОТА 3 
ФАЛЫСЛОРНЫМ МАТЭРЫЯЛАМ"

Курс "Работа з фалылорным материалам" 
быў увсдзсны замсст курса "Чытанне харавых 
партитур". Гэта замена звязана з тым, што ка- 
фсдра бсларускай народнапесеннай творчасці 
ставіць сваёй задачам больш гпыбокае выву- 
чэішс бсларускага фальклору.

Мэта курса "Работа з фальклорным матэ
рыялам" -- выхаваннс ў студэнтаў практичных 
навыкаў самастойнай работы з песенным фаль- 
клорам, развіццё музычна-эстэтычнага густу.

Цесная ўзаемасвязь курса "Работа з фаль
клорным матэрыялам" з асноўнымі дысцыпліна- 
мі спецыялізацьгі: дырыжыраваннем, харавой 
практыкай, аналізам музычных форм, методы- 
кай запісаў і расшыфроўкі народных песень і 
інш. -- важнейшая ўмова эфектыўнасці вучэбна- 
выхаваўчага працэсу.

У працэсе вывучэння студэнты знаёмяцца з 
асаблівасцямі меладычнага і метрарытмічнага 
стылю, якія характарызугоць народную музыч- 
ную культуру розных рэгіёнаў Беларусі.

Неабходна навучыць студэнтаў вызначаць 
спецыфіку інтанацый пссеннага матэрыялу, 
ведаць, чым адрозніваюцца песні розныхцык- 
лаў: каляндарна-земляробчыя, сямейна-абрада- 
выя, лірычныя і іншыя.

У працэсе асваення курса "Работа з фаль
клорным матэрыялам" студэнты вучацца:

граматна і прафесійна разбірацца ў запісах 
песеннага фальклору;

трддьшыйнаму выкананню народнай песні з 
адначасовай ігрой на фартэпіяна і такціраван- 
нем адной рукой;

анапізу народнай песні.
Таксаыа студэнт павінен вывучыць ўсе ўмоў- 

шія абазначэнні, якія сустракаюцца пры з а т 
еях фалыслорнага песеннага матэрыялу.

Аснову вучэбнага рэпертуару складаюць най- 
больш ттігяныя ўзоры мнагапланавага песенна
га народнага мастацтва.

У праграму курса ўключаны традыцыйныя 
тшювыя песні каляндарнага, сямейна-абрада- 
вага цыклаў, старахытныя напевы балад, ся- 
мейна-бытавыя песні, неабрадавыя лірычныя 
песні, а таксама песні танцавальнага і часту- 
шачнага характару.

Курс "Работа з фальклорным матэрыялам* 
вывучаецца ў 5, б, 7 семестрах.

На пачатку кожнага семестра складаюцца 
індывідуальныя планы з улікам прйграмных 
патрабаванняў, агульнага ўзроўню музычнай 
падрыхтоўкі і індывідуальных злольнасцей сту- 
дэнтаў.

Неабходна навучыць студента вызначаць у 
песні самае істотнае і перадаваль змест і ха- 
рактар песні пры яе выкананні на фартэпіяна і 
голасам.

У працэсе вывучэння ў асноўным выка- 
рыстоўваюцца фальклорныя зборнікі, якія скла-
лі З.Мажэйкй і 3 .Эвальд.

Гаўрына JI.M., 
ст.выкладчык

ХАРАКТЭРНЫЯ АСАБЛІВАСШ 
НАРОДНАЙ ПЕСШ I IX ВЫКАРЫСТАННЕ 

Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ПРАЦЭСЕ

Увесь комплекс специальных дысцыплін у 
сістэме народна-харавой спецыялізацыі звяза- 
ны адзінствам творчага асэнсавання і практыч- 
нага асваення фальклору.

Народная песня з'яўляецца асновай наро
днага харавога мастацтва. Без вывучэння зако- 
наў яе гістарычнага развіцця, жанравай спе- 
цыфікі, асаблівасней музьгчна-паэтычнага змес- 
ту немагчыма падрыхтоўка кваліфікаванага 
спецыяліста - кіраўніка народнага хору.

Усе вьшатныя дзеячы народнага харавога 
мастацтва, такія як Р.Шырма, З.Мажэйка, 
З .Э б .л ь д , у сваёй працы абапіраліся на выву- 
чэнне беларускай народнай творчасці, разгля- 
даючы яе з розных бакоў пры дапамозе аналізу 
асаблівасцей народнай песеннай культуры.

Агаблівасці развіцця народна-харавога вы- 
кананяя ў пэўны гістарычны час далі пггуршок 
развіццю аўтарскай кампазітарскай творчасці. 
Прафесіяналізацыя ў народна-харавым мастац- 
тве выклікала адмаўленне ад выканання 
аўтэнтычнай беларускай народнай песні. Збяд- 
ненне рэпертуару, нівеліроўка рэгіянальных пе
сенных традыцый страцілі творчую індывіду- 
альнасць харавых калсктываў, згубілі напыя- 
нальную самабьггнасць. Зараз вялікая ўвага 
надаецца пэлертуару народных калектываў.
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Бсларуская народная гссия павінна стаць яш 
асновай, ю жнм народны калектыў, абаніраючы- 
ся на мясцовыя традыцыі народнай культуры, 
можа стаць нспаўторным.

Такім чыиам, асноваь лародна-харавога вы- 
канання павінна стаць паглыбленае вывучэнне 
традиций народнага музычнага мастацтва, якое 
дазваляе прашкнуць у глыбіню народнага му- 
зычпага мыслення, не капіруючы яш  стылёвыя 
рисы. Адным з важных метадаў асэнсавання 
асаблівасцей  народнай музы чна-харавой 
творчасці з'яўдяецца аналіз яе лепшых аў.

Аутентичная народная песня пачынае за- 
Ймаць галоўнае месца ў рэпертуары народных 
харавых калектываў. Узрастае цікавасць да 
фальклору. Пачынаецца папулярызацыя дзім - 
чих і дарослых фальклорных калектыьа>. 
Злачная роля ў гэтым. іпілежыць выпускнікам 
нашага універсітэта. 3 кожным годам павя- 
лічваецца колькасць народных хароў і ансамб- 
ляў. Расцс іх выканальніцкі ўзровень.

Развіццё народнага мастацтва прад'я\ляе да 
снецыяліста самыя сурезныя паграбаванні. Ве
ди  будучых спецыялістаў не павінны аб- 
мяжоўвацца вывучэннем вузкаспецьшльных 
дисциплш. Праца з калектывам патрабус ад 
кіраўніка развіішя інтэлекту, эрудыцыі і мас- 
тацкгга густу. I ў працэсе навучання спецышгіс- 
таў павінна ўлічвацца ўся разнапланавасць 
дзейнасці кіраўніка народная харцвога калек- 
тыву.

Поспех працы кіраўніка цалкам залежьшь 
ад разумения ім заканамернасцей развінця на
роднай музычнай творчасці, яе гістарычнай і 
дыялектычнай асноў. Кіраўніку трэба ўмець 
выкарйстоўваць вынікі комплекснага аналізу 
народнай несні. Таму развіццё ў студэнтаў 
аналітычнага мыслеішя павінна займаць адно з 
галоўных месц у падрыхтоўцы кіраўніка наро- 
дна-харавога калектыву. Яно неабходна ў пад- 
борй і вывучэнні рэпертуару, яго запісу і 
расшыфроўцы, аранжыроўйы, а таксама ў 
сцэшчным увасабленні, ацэнцы выканальніцка- 
га ўзроўню калектыву.

Без аналізу не можа быць гпыбокага асва- 
ення народнай творчасці, яе рэалізацыі ў вы- 
канальніцкай практыцы. Развіццё навыкаў 
ана-лізу ў будучых-кіраўнікоў павінна здзяй- 
сняіша на працягу ўсіх гадоў 
навучання.Галоўным
аб'ектам у гэтым плане можа стаць народная 
песня. Яна з'яўляецца сінтезам музыкі, слова, 
жэста, мімікі, танца. Таму для сцэнічнага ўвасаб- 
лення неабходни веды па музйцы, літаратуры,

х ар эагр аф іі, ж ы вап ісу . н р ы  сцэнічным  
увасабленні народнай песні патрабуецца так
сама веданне законаў сцэны і сцэнічнага мас
тацтва.

Комплексны аналіз фальклорнага твора прад- 
вызначае вывучэнне ўсіх сродкаў музычна-паэ- 
тычнай выразнасці паасобку, а таксама ва 
ўзаемасувязі.

На сённяшні дзень няма дапаможнікаў па 
аналізе сцэнічнага ўвасаблення народнай псс- 
ні. Іх распрацоўка з'яўляецца асновай ва 
ўдасканаленні сістэмы падрыхтоўкі кіраўнікоў 
народных хароў.

Значэнке развіцця навык аў аналізу народнай 
песні цяжка перабольшьшь. Аналіз дапамагае 
ўдумліва і творча адносіцца да народнай твор- 
часці, вучыцца ааніць і разумець народную 
песню. Аналізуючы і даследуючы яе традыцыі, 
сувязь з сучаснасцю, мы праяўляем клопат аб 
будучыні беларускан народнапесеннай культу
ры.

Жылінская Н.П., 
выкладчйк

КАЛЯНДАРНЬІЯ ТРАДЫЦЬП 
ПЕСЕННАГА ФАЛЬКЛОРУ I 
ПРАКТЫЧНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ 

СГУДЭНТАЎ

У працэсе выкладання дырыжорска-хара- 
вых дысцыплін песні каляндарна-земляробчага 
круга з'яўляюцца цікавым вучэбным матэрыя- 
лам і займаюць вядучую ролю ў вывучэнні тра- 
дыцыйнага песеннага фальклору. ГЗта стара- 
жытны гісторыка-стьілёвы пласт. Названия песні 
иесна звязаны з той ці іншай парой года і 
выконваюць пэўную функцыяналыіую нагруз
ку. У залежнасці ад пары года яны падзяляюц- 
ца на зімовыя, веснавыя, летнія, восеньскія.

У аснове вызначэння жанру каляндарних 
песень ляжыць функцьшнальная примета: гэта 
калядкі, шчадроўкд, гуканне вясни, масленічныя, 
валачобныя, юр'еўскія, траецкія, жніўныя, ру- 
сальныя, карагоды, купальскія, дажиначныя.яр- 
ныя ("як жнуць ярицу").

У гадавим крузе народных свят і земляроб- 
чых абрадаў, вакол якіх групіраваліся тради- 
цыйныя калянаарныя песні, на першим плане -
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